czono widoczne krawedzie, linig falistg $rednia — urwanie materiaty,
kreskowg cienka — stebny maszynowe. Linig ciggly cienksg narysowano
linie wymiarowe i pomocnicze wymiarowe. Podano nastepujace wymia-
ry: szeroko$¢ i dlugos¢ mankietu, odleglosé stebnow od krawedzi, pro-
mien tuku, jakim zaokraglono mankiet oraz diugos¢ dziurki i jej odleglos-
ci od brzegow.

Cwiczenie .

Na arkuszu brystoly o formacie A4 przygotowanym do kreslen, a wiec
z obramowaniem i tablitgks opisows, wykonaé rysunek techniczny ma-
tego fragmentu odziezy (npNkieszeni, mankietu) w naturalnej wielkosei
oraz zwymiarowac go.

2. Podzialka

Podzialka, inaczejskala, oznacza stosunek wielkogei przedmio-
tu przedstawionego na rysunku do jego wielkosci rzeczywistej. Wykonujgce
rysunki przedmiotéw nalezy dazyé do przedstawiania ich w naturalnej
wielkosci. Nie zawsze jest to jednak mozliwe. Przedmiot przewaznie jest
zbyt duzy i aby narysowa¢ go na arkuszu trzeba go zmniejszyt. Gdy
przedmiot jest maly i skomplikowany, w celu jasniejszego przedstawienia
nalezy narysowa¢ go w powiekszeniu. Przy wykonywaniu rysunkéw te-
chnicznych odziezy stosuje sie nastepujgce podzialki: przy powieksze-
niach 5 : 1, 2 : 1, przy zmniejszeniach — 1 : 2, 1 : 4,1 :5, 1 : 6 oraz
przy zachowaniu naturalnych wielkosei — 1 : 1. Podziatke dobiera sie
taks, aby narysowany przedmiot byl dostatecznie wyrasnie przedstawio-
ny i aby wszystkie jego szczegoly mozna bylo latwo odezytaé. Przy ryso-
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Rys. 62. Rysunek kieszonki w dwéch podziatkach
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